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6. szám. Nagy-Enyed, 1883. vasárnap február II.
Szerkesztői iroda:

A KIADÓHIVATALBAN,

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOIÁL JÁNOS KÖNYVKERESKEDÉSE,

hová a hirdetések s előfizetések

lí”“"e"" im“m- XT"egyes tártálann -o. heti
Kéziratok nem adatnak viszsza.

KÖZÉRDEK.
II. évfolyam.

Megjelen minden vasár­
napon egy nagy íven.

KLÓKÍZ KTKSI VELTET ELE K 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 
Egész évre .... 4 frt
Kél .................... ->
Negyed „ .... 1 '

HIRDETMÉNYEK DIJA. 
o hasábos péti: sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

Az ipariskolák érdekében.
(B.) Általános és végeredményeiben nagysza­

bású mozgalom indult meg. A magyar iparosság 
emelése, szellemi kiképeztetése és ez utón verseny- 
képessé tétele az eszköz, melylyel a végczélt: nem­
zetünk iparának közgazdasági életünk hatalmas té­
nyezőjévé és vagyoni erejének fokozójává válását 
eszközölni és kivívni lehet. Bizonyára súlyos ter­
hek nehezednek a magyar iparosra. Az 1872. VIII. 
t.-cz. nem emelte versenyképességét, sőt inkább 
megbénította, mert a nagy iparszabadság készü­
letlenül találta kézműiparosainkat a tőkebirtokos, 
a gyáros, de leginkább a nyeglék, szélhámosok 
ellen. — És mégis a legnagyobb hátrány: korunk 
viszonyainak és követelményeinek megfelelő szel­
lemi képzettség hiánya volt; — nem volt kifejtve 
benne a gyakorlati ügyességgel párosuló értelmi 
képzettség és műizlés, mely további haladásra is 
felkeltse az ösztönt. — Tiz év telt el már s az 
ipartörvény revisióját újabb meg újabb enqueítek 
tanulmányozzák, javasolják, — és most reményünk 
lehet, hogy nemsokára meg is oldják. — Az ipa­
ros oktatás, a műizlés fejlesztése s ezzel kapcso­
latban hazai iparosaink pártolása is mindinkább 
terjed a fővárosban s több vidéki nagyobb váro­
sokban. De a vidék kisebb városai bizony hátra 
vannak még e tekintetben. Gy.-Fehérvár és Abrud- 
bánya nem állanak fennebb a jóakaratu kezdetnél. 
Nagy-Enyeden ugyan az alsó foka ipariskola egy 
előkészítő s két rendes osztálylyal már 4-ik éve 
szervezve van, de még egy osztálylyal tetőzése s 
az iparoktatásnál oly nagy fontosságú rajztanitás 
szakszerű szervezése okvetetlen szükséges. — 
Az anyagi erő elégtelensége sok buzgó törekvés­
nek vetett akadályt, de a kitartás győzhet minden 
akadályon. — íme a mozgalom megindult és an­
nak élén oly kitűnő férfiút látunk, ki nem csak 
szóval, hanem tettel, főúri bőkezűséggel és fényes 
tehetségének összes erejével szolgálja ez ügyet:

TÁRCZA.
A nagyenyedi ref. egyházközség 1849-ben.

(Vége.)

Végül még egy pár szót, melyeket a méltó elisme­
rés, ós,a kegyeletes visszaemlékezés mondanak toliam alá. 
Feljegyzéseim rendén azt irám, hogy az egyház tőkéinek 
kiíektetésóről szóló kötvények 1848. novemberében az egy­
ház ládájának feltörése és kirablása alkalmával megsemmi- 
sittettek. Ez igaz. Nem maradt meg az enyedi ref. egy­
háznak annyi kötvénye sem. melylyel közel 50.000 m. fo­
rintra menő kifektetett tőkeköveteléséből avagy csak 
egy garas kinél léteiét dueumentálhatta volna.

De másfelől igaz az is, hogy a mint a viszonyok a 
hazában és Enyeden némileg rendeződtek, az egyházi 
elöljáróság főlszólitására az adósok közül többen nem vona­
kodtak tőketartozásukat beismerni s arról uj kötelezvényt 
adni. így aztán 1850. és az utána következő években 
megkerült az egyháznak közel 21.000 frt tőkéje. Tehet­
ték volna —- mit fájdalom tett, is nem egy adós, — hogy 
bizonyításra hívják fel az egyházat. Nem tették. Eljárá­
suk szép és nemes volt. Megérdemlik, hogy részökre 
méltó elismeréssel adózzunk. Azon tőkeösszeg megkerültó- 
vel vált lehetővé hogy az egyházközség anyagi ügyeit 
lassankint rendbe hozhatta.

Említést tettem arról is, kogy az egyház levéltárá­
nak feltörése és szétszórása alkalmával elpusztultak az 
egyháznak jegyzőkönyvei, alapítványi levelei s más ér­
tékes okmányai.

Jegyzőkönyvei, alapítványi leveleiből mai napig sem 
került meg semmi, más nemű irományaiból egy kevés 
igen. Ezeket Keni István luth. lelkész fia, József.— 
jelenleg m. kir. törvényszéki elnök Deézsen — szedte ösz- 
sze a luth. papilak udvarán, mindjárt a pusztulást követő 
napokban, s biztonság okáért levitte magával Sz.-Sebesbe. 
1850. ápril. 28-áu Hank József, Enyed város akkori fő­
hadnagya. által az egyház elöljáróságának átszolgáltatta. 
Ezen régibb időkből kelt irományok túlnyomó része fun-

gróf Zichy Jenőt. Városról városra jár kormá­
nyunk miniszteri biztosával: Jágocsi Pétert! József­
iéi, s hogy minő hatással, tanúsítják azok a fényes 
ünnepélyes fogadtatások, melyekben Szombathelyen, 
Pápán, Gyöngyösön, Egerben, Kolozsvárt része­
sültek. — Hozzánk is elfognak jönni. — Legye­
nek üdvözölve körünkben!

Gróf Zichy Jenő jelentése az alsó fokú 
ipar-iskolák szervezéséről.

A nm. vallás és közoktntásűgyi m. kir. minisztérium 
ezen iskolák szervezése iránt tudvalevőleg már a múlt év 
május havában tette meg az első lépést, midőn az or­
szág összes törvényhatóságait felhívta, hogy tennének je­
lentést az iránt, ha vájjon történt-e eddig valami törvény- 
hatóságaik területen, megfelelőig az 1873. VIII. t. ez. 
24. §. értelmének, — a mesterinasok iskoláztatására nezve? 
és kikérte, hogy ha nem történt volna semmi, adnának 
jelentést, hogy miként vélnek intézkedni.

A törvényhatóságok néhánynak kivételével egyhan­
gúlag azt jelentették, hogy az iparos tanonezok a vasár­
napi ismétlő iskolába járnak, hol 2 — 3 órai tanításban 
részesülnek.

Ez természetesen nem lévén elég, elrendeltetett az 
első foku ipái iskoláknak szervezése a kiadott szervezési 
szabályzat szerint. E czélból, a mellett hogy a tanfelügye­
lők is utasittattak, kiküldetett. J. Péterffy József min. biz­
tos, ki már a múlt év október első napjai ban megtette 
az első lépéseket s tényleg megkezdte a munkálatot.

En kezdettől fogva nagy érdeklődéssel kisértem ez 
ügyet, s igy értesültem is mindig a történtek felől.

Január 15-éig a min. biztos Vácz, Esztergom, Ér­
sekújvár. Pozsony, N.-Szombat. Trencsén, Körmöcz, Új­
bánya, Léva, Losoncz, Sopron, Kaposvár, Miskolcz és 
Kassa városokban indította meg a tárgyalásokat. Akadály 
volt, hogy az ipartanodat" bizottságot az első értekezleten 
sehol sem lehetett megválasztani s így csupán a néze­
tek cseréltettek ki. A min. biztos tehát deczember 2-áról 
kelt köriratában felkérte a törvényhatóságokat, hogy ezen 
bizottságok választassanak meg. Tupomásom szerint a fel­
kért 68 törvényhatóságok közül 22 küldötte be a jelen­
tést a végrehajtott választásról.

A fent elősorolt városokban tartott értekezletek al­
kalmával felkérte a min. biztos a hatóságokat, hogy a szer-

dorum specificatio; van közöttük közpénztári számadás is, 
egy pár évről. És vannak olyan okmányok, melyek némi 
világosságot derítenek egyházközségünk érdekes múltjának 
egyes kiválóbb mozzanataira. Kétségen kívül nagy nyere­
ség, hogy szépen rendezett, eléggé gazdag levéltárunkból 
ennyi is megkerült. Ez a Keni József érdeme. Ha ő nem 
siet össze szedni, a mi kevés akkor még levéltárunkból 
összeszedhető volt, aligha el nem pusztul az is az utolsó 
darabkáig. Illő tehát, hogy Keul József eljárásáról is elis­
meréssel emlékezzünk meg.

arról is szólottám, hogy 1882-ben memgkerült az 
egyháznak egy szép urasztali pohara, — az melynek öblén 
kívül igen szép dombor müvek, mvthologiai alakok van­
nak. Ez tulajdouképen még nem jött vissza az egyház 
tulajdonába. Jelenleg a gy.-fehórvári kir. törvényszéknél 
van letéteményezve, mint corpus delicti egy bünperben. 
Elég az. hogy 33 évi rejtegetés után napfényre került, az 
egyház nyomában van s meg van adva a lehetőség, hogy 
tulajdonába vissza szerezhesse. Ezen pohárnak különösen 
antique értéke nagy. Változatos múltúnk emlékének szálai 
fűzik hozzá egyházközségünk híveit. Sayman József 
csendőrhadnagy érdeme, hogy e szép pohár előkerült. Az 
ő leleményessége, dieséretreméltó ügybuzgalma nélkül le­
het, hogy az enyedi egyház későre, vagy tán soha sem 
jutott volna emez igen becses emléknek nyomába. S a y- 
mann József neve is méltó tehát, hogy e helyen mél­
tányló elismeréssel fölemlítsem.

*

Előfordul a Medgyesi Sándor neve. Ez a férfiú 
akkor vette át az egyház ügyeinek vezetését, mikor azok 
a legziláltabb állapotban valának. s mikor nem igen volt 
senki hajlandó, hogy az egyház ügyeinek élére álljon. O 
nem vonakodott azt tenni, sőt tette kész örömmel Az ő 
vezetése alatt kezdett a n.-enyedi ref. egyházközség halot­
taiból ébredezni. Fáradott, munkált, áldozott erőinek mér­
téke szerint nemes buzgósággal avógre, hogy eme S i o- 
n u n k romjaiból újra épüljön. Csaknem két évig vitte a 
díszes, de nehéz kötelmekkel egybekapcsolt íőgondnoki 
tisztet. Elhalt 1851. junius hó 25-ón. Megérdemli, hogy 
kegyelettel emlékezzünk róla.

*

Vezési munkálatot lehető rövid idő alatt küldjék b<-. a m 
abból állana, hogy megvulasztatváu a bizottság, a tauou- 
ezok összeírása, osztályozása, a tanerők megválasztása a 
tanításra szánt napok és órák megjelölése, a költségvetés 
elkészítése eszközöltessék. Tudómmal eddig csak Losoncz 
és Sopton küldte bt munkálatát, és tényleg meg is k.*z- 
dé a tanítást. Állítólag Kaposvárott is folyik már a ta­
nítás, de munkálat onnan még nem érkezett fel.

lg) állott az ügy január 15-óig. Egyetértve a köz- 
oktatásügyi miniszter úrral, elhatároztam magamat a mi­
niszteri biztossal utazni, s közösen odahatni, hogy a ezéi 
mielőbb eléressék.

Tárgyaltunk eddig Székesfehérvárt, Veszprémben 
Szombathelyt. Pápán, Debreczeuben. Nag)-Karoly ban, 
Szathmart és Maros-Szigeten. S most saját személyes ta­
pasztalatomból mondhatom el a következőket.

Az iparosok és hatóságok részéről a legjobb aka­
rattal találkozunk —Mindenki átlátja és átérti a km •.;• .- 
nagy fontosságát, akarna is tenni, tesz is a mit u-(i, 
Sőt örömmel eonstatálhatóin, hogy vannak helyek, hol 
maga a megye egész tekintélyével s áldozatkészséggel Kp 
tel. mint pl. Szombathelyen, hol nem csak azt, mit most 
ezéiozunk. hanem ennél lényegesen többet akarnak és 
fognak is tenni. De a legjobb akarat, a legő^ziutébb tö­
rekvés hajótörést szenvednek azon szervezetlen mondhat­
nám anarchikus állapotokon, melyeket az 1872. VIII. i. 
ez. — t. i. az ipartörvény — az iparosok között tereimen.

Megbagyatik ebben az iparosnak, hogy tanonczai 
az ipar-, esetleg az ismétlő iskolába küldje. — sőt kisza- 
battk büntetés is az esetre, ha ezt nem teszi. De azért 
az ismétlő iskolába alig jár a tanonezok tele. — mert az 
iparhatóság jelen szervezetében az ellenőrzésre képtelen; 
s aztán az ipariskola sehol sincs, hiszen a törvény nem 
határozta meg. hogy ki állítsa azt fel.

Az ipartársulatoknak semmi előny sem biztosíttat­
ván, a társult iparosok csak terhet viselnek, mig az ipa­
rosoknak egy inposans száma nem lép társulatba s meg­
károsítja azokat, kik társulatban vannak.

A váiosok szegényeknek vallják magukat, az iparo­
sok még szegényebbeknek — s mégis mindenki örömest 
tenne, ha érdekeit törvény által védve látná.

Nem czólom a tapasztaltakat itt felsorolni, szükség 
esetén elfogom ott és annak idején mondani, hol ennek 
helye lesz, akkor ugyanis, ha az ipartörvóny revisiója napi 
rendre kerül. Ezúttal csak felhívnám a kormány figyel­
mét a következőkre.

Gyakran találkozunk a Sándor József és Málnási 
József neveikkel. Mind kettőnek egyházunkban folytatott 
szolgálati ideje az enyedi ref. egyház életének levirágzóbb 
és majd legszomorubb korával esik egybe. Sándor J. 1837- 
ben lett enyedi pappá és 1856-ban szűnt meg az lenni. 
Málnási 1839-ben lett Enyeden ónekvezór és tanító s az 
maradt ugyan ott halálig. Az első 19, a más 33 évig szolgál- 

egyházközségünket. Érre az időre esnek a szép negyvenes 
évek, melyekben Enyed és egyházunk valóban virágzó álla­
potnak örvendhettek. Erre az 1949-ik óv. Ezt az eszten­
dőt olvasóim előtt — az elmondottak után — elég csak meg­
említenem. az egyszerű fölemlíttósből is tudhatjuk, hogy 
reánk enyediekre mit jelentsen ez: 1849. Mit jelentsen az 
enyedi ref. egyházközségre. Erre esnek a szomorú emlékű 
ötvenes évek. melyeknek főleg elein vivták Enyed város 
és a benne létező egyesületek a létórti erős küzdelmeket.

Sándor József és Málnási híveikkel együtt él­
ték át Enyed, s az enyedi ref. egyház legszebb, legbol­
dogabb éveit, együtt viselték a foiradalmi idők iszonya 
sanyaruságait és szenvedéseit s a békének a hazában be­
következett helyreálltával, híveikkel együtt tértek vissza 
mindketten a romok mellé, azok között velük együtt hullat­
ták kényeiket s velők együtt munkálkodtak, hogy az 
enyedi ref. egyházközség halottaiból uj életre keljen.

Eszökbe sem jutott ekkor, hogy szolgálatukat más 
egyháznak ajánlják fel s megváljanak Enyedtől, hol a 
nyomor vonta volt fel sátorát. Nélkülöztek panasz nélkül, 
s teljesítették kötelmüket híven, zugólodás nélkül. Pedig 
akkor könnyen tehették volna, hogy idehagyják Enyedet 
s menjenek át más egyházközségbe. hol kevesebb nélkülö­
zéssel s kevesebb fáradsággal lehetett volna óluiök.

Sándor J. a mellett, hogy a legnemesebb lelkü­
letű emberek sorába tartozott, egyszersmind kiváló pap 
is volt. Erőteljes zengzetes órczes hang; élénk, folyékony, 
rokonszenves előadás; a kor színvonalán álló tudományos 
készültség; megnyerő társalgási modor, élénk kedély, hiva­
tása körében szigorú lelkiismeretesség, mélységes feleba­
ráti szeretet, emberbecsülós, szerénység, önzetlenség vol­
tak tulajdonai.

Hasonló elismeréssel uyilatkozhatom Málnási Jó­
zsefről is, mint emberről és egyházi szolgáról.



Az ipartörvény revisioja ma már elodázhatlanná vált 
s én részemről nem látok semmi okot a halogatásra. — 
Továbbá jelezhetem már ma. mi különben is meggyőző­
désem volt mindig, hogy a kónyszertanulás, a ta­
non ez, segéd és mester qu al i fiká tiój á n ak meg­
határozása. a tanonczok taníttatásával járó 
terhek arányának szabatos meghatározása és 
az első fokú iparhatóságok ezélszerü szerve- 
zóse az ipartörvény novellában a leghatározottabban ki- 
fejezendők.

Egy különben is a gyár és szabadipar s a keres­
kedés nyomása alatt álló terhes adókkal megrótt osztály, 
melyet a legutóbbi viszonyok készületlenül találtak, egy 
osztály, mely teljesen elhanyagoltatok holott ennek az 
állam alkotó részének kell lenni, joggal követelheti, hogy 
helyes törvény által a végelnyemástól megmentessék és 
megmentessék ekként a kézműipar a tökéletes elpusztu­
lástól, mi bekövetkezik és elvész az osztály, ha a kormány 
és törvényhozás nem sietnek a szükséges intézkedéseket 
megtenni.

Budapesten, 1883. február 2-án.
Gróf Zichy Jenő.

Az iparos tanulók iskoláinak szervezete.
A magy. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 

1882. óv aug. hó 16-ik napján 23439. szám alatt az or­
szág alsóbb fokú ipar-iskolái számára egy „szervezetet“ tett 
közzé.

Ezen miniszteri szervezet az alsóbb fokú iparisko­
lai tanfolyamot 3 évre osztja be. mely három évi rendes

E tanterv ily alakú kivonatát szükségesnek tartók 
közölni különösen azon okból, mert, a mint remélhető. 
Gróf Zichy, és Jágoesi Póterfy urak a napok­
ban városunkat is meglátogatják, hogy az iparos oktatás 
felől tájékozást szerezzenek, s hogy ezen iparosainkat oly 
közelről érdeklő ügyben tanácskozzanak az illetékesekkel. 
Ajánljuk városunk iparosainak, hogy most kísértsék meg 
saját érdekükben az iparos oktatás kérdését úgy megol­
dani. a mint azt városunk örök érdekei kívánják.

LEVELEZÉS.

Gyula-Fehérvár, 1883. febr. 6.
Gyula-Fehérvár város képviselete folyó évi január 

31-én, február 1-én és 5-én rendes közgyűlést tartott. 
Elnökölt: Novák Ferencz polgármester, jegyző Apolzán 
Iguáez főjegyző, a képviselők szép számban voltak jelen.

1. Elnöklő által előterjesztve." 1. Soronkivül 
előterjesztetett a rendőrkapitány kérése még két rendőr- 
szolga, — s a belvárosba még két éjjeli őr felvétele és be­
állítása iránt; megadatott, azonban utasittatott a rendőr- 
kapitány a közrendószeti szabályok szorosabb szemelőtt 
tartására. — 2. A szakbizottságoknak a szervezeti szabályok 
értelmében IS83-ik évre leendő újjászervezése. Csekély 
kivétellel a korábbiak választattak meg. Kolozsvárra róm. 
kath. egyházmegyei referenssé választott Biró Béla meg- 
tiiült helye is betöltetvén, lelkes működéséért köszönet 
és elismerés szavaztatott. — 3. a katasteri földadó mun­
kálatokhoz egy bizottság megválasztása ajánltatván: meg­
választatott egy kileucz tagú bizottság. — 4. Elnöklő 
polgármester emlékezetébe hozván a képviseletnek, a séta­

saját erdejét szakképzett erdőszeti közeg hiánya miatt 
türvényszerüleg nem kezelheti, a város csoportosul a me­
gye által megállapítandó erdőszeti kerületekhez s eshe- 
tőleg a Gy.-Fehérvári kerülethez. — 12. Miniszteri biztos 
.Jágoesi Péterii József átirata az ipariskolák szervezése s 
egy ipariskolai bizottság kiküldése iráni. E ezólra e»v 7 
tagú előkészítő bizottság választatván meg. a tanács egv- 
uttal utasittatott az iskolai és nevelési czélokra szolgáló 
alapok egyesítésére, rendezésére s az eredmény bejelen- 
ésére. — 13. A városi rendőrkapitány jelentése és ké­
rése a rendőrszolgák részére készített nyári ruházat 25 
frtra terjedő összegének megszavazása iránt. — Megsza­
vaztatott.

III. Szakbizottsági véleményekkel.
1. A nmltgu földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz- 
teiium leiiata az iparfejlesztés ügyében. Gazdasági bi­
zottság azon véleménye, hogy városunk tőkepénzesek 
hiányában s fenforgó mostoha körülményeknél fogva az 
ipar fejlesztéséhez ez idő szerint hozzá járulni nem lehet, 
elfogadtatott. — 2. A kolozsvári m. kir. áliam-jószágigaz- 
gatóság ajánlata a m.-portusi italmérési regale jog s a 
vendéglő megvásárlása iránt. A gazd. bizottság vélemé­
nyéhez képest mellőztetett. - 3. M.-Portus község köz- 
igazgatási rendezésének ügye. Előleges intézkedés tétel 
és egy javaslat előterjesztésére a polgármester kiküldetett.

4. A városi piaczi és üzérkedési vámtarifa revisiója 
ügyeben. A gazd. bizottság utasittatott a helvi és jelen­
legi üzleti viszonyoknak megfelelő uj tarifák készítése és 
előterjesztésére. - 5. A helybeli távi,-da állomás főnök­
sége átirata a várban felállítani tervezett fiók-állomás 
költségeihez való hozzájárulás iránt. A városi közönség 
mivel sem járulhat hozzá. - 6. A házalás beszüntetése 
iránt előterjesztett szabályrendelet elfogadtatván, a felsőbb 
jóváhagyás kieszközlésére tanács megbizatott. — 7. Cso­
rna Béla. volt polgármester, kérése végkielégítési összeg 
megszavazása iránt. Gazd. bizottság véleményével szemben 
100 írt fizetési előleg, tartozásának elengedésén kívül, eluta- 
sittatott. — 8. Bányai Károly zálogházi tulajdonos kérése 
a törvényesen megengedett 20% kamat 25%-ra váló fel­
emelésének pártolása iránt. A gazd. bizottság 24% aján­
lata ellenére kérelmes elutasittatott. — 9. Glück Rudolf 
szeszgyáros kérése a városi legelő helyből gyári czélokra
egy kis tészlet átengedése iránt — elutasittatott. _ 10
Dr. Hirsch József orvostudor oklevelénok kihirdetése. Tu­
dásul vétetett. — 11. Karner János oki. állatorvos kérése 
a város állatorvossává leendő alkalmaztatása iránt. Miután 
ily állomás rendszeresítve nincs, a kérelem tekintetbe 
vehető nem volt. — 12. Volt városi kórházgondnok ké- 
íése az 1870., 1871., 1872. és 1873. évre beterjesztett 
számadása rendén felmerült 295 írt 67 kr követelésének 
kiutalása iránt. Követelése igazolt nem lévén, igényeivel 
a törvény rendes útjára utasittatott. — 13. Özv. Körösi
•Jánosné kérése a legeltetetósi dijak elengedése iránt. A 
kérvénynek hely adatott. - 14. 15. 16. Özv. Dániel Já­
nosné, özv. Arany Samuné, özv. Balogh Károlyné könyör- 
adomány iránti kérése. A szegények alapjának kimerülte 
miatt elutasittattak.

Elnök által előterjesztetett még Berreck Károly he­
lyettes pénztárnok kérósefizetésének folyóvá tétele végett. A 
rendes 600 frt fizetés és 200 frt pótlék megszavaztatott

A kisdedóvó-egylet kérése, a megszavazott, — 500 írt 
segélyösszegnek 10 évre leendő megszavazása; ezenkívül 
az intézet felépítésére egy közhely átengedése iránt. — 
Véleményezés végett kiadatott a gazd. bizottságnak.

r. 1.

Alvincz, 1883. febr. 4.
Árva községünkről csak igen ritkán lehet egy-egy 

czikkecskét olvasni a „Közérdek“ becses hasábjaiban, hol­
ott tárgy dolgában ugyancsak bővelkedünk.

Ha a tekintetes szerkesztőség szerény soraimat jó 
szívvel látja, szívesen vállalkozom koronként Írni az ér­
dekesebb dolgokról.

Ez alkalommal értesítem, hogy az önkénytes tüzoltó- 
egylet végié elhatározta azt, melyszerint ezentul megfogja 
tartani az éjjeli őrséget nem csak nyáron, de télen is. E 
tárgyban be is nyujtatott a kérés a tekintetes városi elöl­
járósághoz, a melyben az egylet a városházánál levő füt­
hető üres termet vagy valamely más alkalmas helyiséget 
és tüzelő anyagot kórt az éjjeli őrség megtarthatására. 
Kéretett továbbá az is,, hogy a városi éjjeli őrök rendel­
tessenek az egylet felügyelősége alá.

az elöljáróság azonban 1883. február 2-án kelt vála­
szúban semmit sem adott meg, hanem utasította az egy­
letet, hogy a füthető helyiségről a saját költségén Gon­
doskodjék. ' ° °

Örvendetes dolog azonban az, hogy az alvinczi pol­
gárok közül többen részvényes magtár-egyesületet alakí­
tottak. Különös kötelességemnek fcgom tartani ezen in­
tézmény fejlődéséről gyakran, hű jelentést tenni.

Borbereki.

tanfolyamot egy előkészítő osztály előzi meg, mely azon 
iparos tanulók részére rendeztetik be, kik vagy semmit, 
vagy igen keveset tanultak. Ezen osztály tantárgyai: irás, 
olvasás és a számvetés elemei, hetenként 4 órán. A raj­
zolásból a szabadkézi rajz alapfogalmai.

Az iparos iskolák tantervé.
I. -ső osztály.

1. A szabadkézi rajzolás alaptételei, hetenként leg­
alább 2. órán.

2. Mértan és mértanirajz, hetenként legalább 1 órán.
3. Magyarnyelv: olvasás és fogalmazás heti 2 órán.
4. Számtan és mértan heti 2 órán. — Összesen 

legalább 7 órán.
II. -ik osztály.

1. Rajz: szabadkézi és mértanirajz, hetenként leg­
alább 3 órán.

2. Magyarnyelv: olvasás és fogalmazás hetenként 
2 órán.

3. Szám- és mértan hetenként 2 órán. — Összesen 
legalább 7 óra hetenként.

III. -ik osztály. *
1. Rajz: szabadkézi- és mértanirajz hetenként leg 

alább 3 órán.
2. Magyarnyelv: hetenként 2 órán.
3. Szám és mértan: hetenként 2 órán. — Össze­

sen legalább 7 órán.
A mint látható a „szervezet“ a fősulyt a rajztani- 

tásra fekteti, s hogy a tanítás annál sikeresebb legyen, kü­
lön tanterv szerint lennének oktatandók: 1. az épitő ipa­
rosok, 2. asztalosok és esztergályosok, 3. épitő- és mii- 
lakatosok, 4. bádogosok és rézművesek, 5 gépészek, 6. 
arany- és ezüstmüvesek, 7. kárpitosok.

Ilyen egyházi szolgáknak nem lett volna nehéz 
mindjárt a forradalom után Enyedröl távozni, ha úgy akar­
nak. Nem akartak és nem mentek. Távol legyen tőlem, 
hogy legtávolabbról is czéloznék Basa Mihály lelkészre, 
ki 1849. őszén Harasztosra ment át. Maradott volna ő is 
szívesen. A két pap közül egyiknek Enyedtől akkor meg 
kellett válnia. Teendője, igaz hogy lett volna elég mind 
kettőnek, de nem volt miből megélni. Egy is alig ten­
gődhetett.

Sándor J. 1856. végén ment át a felenyedi kis egy­
házközségbe kifáradtan s rongált egészségi viszonyok kö - 
zött. Ott élte le éltének hátra lévő éveit — el vonultán, csen­
desen. Utolsó lelkészi szolgálatát is régi. kedves egyház­
községében Enyeden végezte, egy cholerában elhalt ifjú 
koporsója mellett 1873. aug. 2-án. Azon hó 7-én kimúlt. 
A volt óhajtása, hogy porai szülővárosa temetőjében helyez­
tessenek örök nyugalomra. Óhajtása szerint történt.

Málnási József énekvezéri szolgálatát az enyedi 
egyházközségben kezdette, itt is végezte. 1872. október 
23-án.

Híveik koporsójukat a legmélyebb részvéttel és ke- 
gyeletes elismeréssel kisérték sirjok széléig, kisórte mond­
hatni egész Enyed felekezeti különbség nélkül.

Ök, a hű szolgák, ott alusszák örök álmukat az 
enyedi ref. egyház temetőjében, az egyházközség pedig, 
melyet a legnehezebb időkben szolgáltak, annyi megpró­
báltatások daczára is, ól; Isten jóvoltából, és saját magá­
ban rejlő erejének dicséretes mérvbeni kifejlesztése és föl- 
használása folytán veszteségeit nagyrószben helyre épülte, 
régi tekintélyét vissza nyerte, sőt nagy a reményünk, hogy 
a próféta szavaival élve: „ennek az újra épült háznak 
dicsősége nagyobb lószen, hogy nem az első 
háznak dicsősége volt s adand a seregeknek 
Ura e helyen békességet.“

Vajha a mi reményünk és óhajtásunk szerint lenne!!!

Szilágyi Farkas.

te, kezelése iránt hozott határozatát, a kezelő bizottság 
újjá alakítását ajánlotta. A korábbi bizottság meghagyat- 
\an, kimondatott, hogy mindaddig mig kellő szabályren­
delettel nem bírnak, melynek elkészítésére utasítva is lett, 
működésűk csupán véleményadásra és javaslattételre irá­
nyulhat. — 5. Hasonlóan elnöki előterjesztés folytán: a 
gyámhatósági rendszabályok értelmében beválasztatott 
négy pótülnök. — 6. A pénztárnok lemondása folytán, 
előterjesztetvén a köz- és árvapénztár átvételéről szerkesz­
tett leltár azon bejelentéssel, hogy a közpénztártól az 
árvapénztár valamint egyes alapok elkülönittettek: ezen 
előterjesztés egyelőre tudásul vétetett, s a tanács a pénz­
tár állásának teljes tisztázására, s az eredmény bejelen­
tésére felhivatott. — 7. Előterjesztetett volt pénztárnok 
kérése, megszavazott nyugdijának folyóvá tétele iránt. Min 
tán a pénztár állása teljesen tisztázva nincs, egyelőre, ke(ry- 
dij czimén, január, február és martius havára 30—30 frt 
összeg kiutalása határoztatott. — 8 Elnöklő polgármester 
egy kimutatást terjesztett elő fedezetlen adóhátralékokról 
és egyes felekkel szemben fennforgó tartozásokról, melyek­
nek egy részét kifizettette; Polgármester bejelentése és 
megtett intézkedése tudásul vétetett, megbizatván tanács 
a még fennálló tartozások tisztázására, s a tényleg fenn­
maradó fedezetlen összeg bejelentésére.

II. Tanácsi előterjesztésekben. 1 A 
nmltsgu m. kir. honvédelmi minisztérium leirata, hogy 
Gy.-Fehérvárra ez idő szerint honvédzászlóalj át nem he­
lyezhető. Tudásul vétetett. — 2. Alsó-Fehérmegye közig, 
bizottsága másodfokú elutasító határozata az 1882. évre 
kivetett közmunka szolgálmány ügyében. A harmadfokú
bizottsághoz leendő megfelebbezése mondatott ki. _ 3.
M. kir. pénzügyigazgatóság végzése és értesítése, hogy 
M.-Portus bor- és husfogyasztási adóügye A.-Fehérmegye 
alispánjánál áll. Tudásul vétetett. — 4. Bejelentése annak, 
hogy Gy.-Fehérvár városra túlzottan kirótt és fedezetlen 
maradt 1417 frt 30 krnyi ezukor-, kávé- s söradó elen­
gedése iránt a nmltgu ni. kir. pénzügyminiszter úrhoz 
intézett folyamodványra a kirótt összeg felhajtása 3 hóra 
felfüggesztetett és kedvező eredmény várható. Tudomásul 
vétetett. — 5. Bejelentése, hogy a városi javadalmak bér­
letei biztosítva lettek. Tudomásul vétetett. — Glück Ru­
dolf javadalmi bérlő kérése a bérlet biztosításául atyja 
jótállásának elfogadása iránt. A kérésnek ezúttal kivéte­
lesen hely adatott. — 7. Jelentés arról, hogy a város 
tulajdonában volt Dergán-fóle ház az előbbi vásárló, Mun- 
záth Alberttól átvétetvén, Körner József utóbbi vásárlónak 
átadatott. Tudásul vétetett. — 8. Bejelentése a városi le­
gelők haszonbérbe adásával elért eredménynek. Ezzel kap­
csolatban több városi lakos folyamodványa a bérbeadás 
ellen. Az árverezés megsemmisittetvén azon feltétel mel- 
let, hogy bérlő csak a házi kezelésnél megállapított dija­
kat szedhet, hogy idegen községi marhát a legelőkre fel 
nem vehet, s hogy bérlő a maga részéről csak bizonyos 
számú marhát legeltethet, ujabbi árverezés tartása ren­
deltetett el. — 9. Bejelentése annak, hogy az eladott ház­
helyek között építendő boltíves csatorna vállalata iránt az 
árlejtés megtartása után más vállalkozó Ígéretével kedve­
zőbb eredmény éretett el. Tudásul vétetett. — 10. Jelen­
tés az ó-temető nevű városi szántók bérbeadásáról. Tu­
dásul vétetett. — 11. Előterjesztés a városi erdő mikénti 
kezeléséről; ezzel kapasolatban több városi lakos folya­
modása a szokásos favágatás és kiosztás betiltása miatt. 
Az erdőgazdasági üzemtervónek helyesbítéséig a favága­
tás tilalma továbbra is érvényben hagyatott. Elhatároz­
tatott az üzemterv kijavítása; - továbbá miután a város
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A n.-enydi polgári olvasó-egylet bálja.
Ez a bál volt Carnevalunk koronája vagy tán in­

kább koszorúja virágokból, bájos lánykák, szép menyecskék 
virágjaiból. Istenem, mennyi szép virága, kincse is vau ennek 
a szegény Enyednek. Pedig nem is öt hívják „ kincses“-nek, 
hanem Kolozsvárt — nevezték egykor. Bizony nincs is drá- 
gább kincs, mint a szépség, fiatalság, hát még e kettő együtt! 
Hogyne lett volna igy dús ez a mi bálunk. E kettővel pedig de­
hogy nem egyesült jó kedv. pezsgő jó kedv. S hogy mi se hi­
ányozzék — hogy hogy nem — még jó zene is került. Mint­
ha nem is a mi barna zenészeinktől telt volna ki.

Mihelyt a bálanya, özv. dr. Donogány Jakabnó meg­
jelent vezetve és fogadva a rendezők által s üdvözölve lel­
kes éljenekkel és megnyitotta a tánczot: felpezsdült a 
visszafojtott jókedv, s nem is voltunk fogytán reggel 4 
óráig. 28 pár lejtó. hol pedig aprózta, itt elandalodva, ott 
meg ugrándozva, most csak símán lépve, majd amúgy ti­
pegve — szint jobban jönne k-irni azt versbe, (ha már 
t. i. ahhoz is mint sok egyébhez elég volna a jó akarat!)

Folytassuk tehát prózában a költői tárgyat és szed­
jük még egyszer koszorúba a virágokat, hölgyeinket, fel­
sorolva b e tü r e n d b en neveiket. (Betűrendben, mert: 
„nincsen rózsa tövis nélkül.“)

Tehát: gr. Busseulné, dr. Bocznó. dr. Bartóknó, 
Domokos Pálné, Folyovich Sándornó, Farkas Mari, He­
gedűs Gyuláné, Kovássy Károlynó. Müiler Miháiyné, Si- 
korszky Jánosné. Szász Józsefné, Török Bertalanná, Új­
vári Imréné. Vájná Károlynó, Vájsz Ida. Vincze Dánielué 
urhölgyek, Hajnal Anna, Laub Berta, Lázár Czili és Irén, 
Török Bóza, Török Zelma, Zalányi nővérek, Winkler Bella, 
Wint Kata kisasszonyok sat. Tehát kétharmadát a nőknek 
asszonyok tették. Valóságos menyeeskebál!

A hölgyek közül fekete selyem öltözékben jelentek 
meg: a bálanya (atlasz, fehér csipke dísz,) gr. Busseulné, 
dr. Boczné, dr. Bartókné, Sikorszkyné Kovássynó, Dotnokos- 
né, Miillerné, Farkas Mari. Ujváríné. Vajnánó szürke selyem, 
piros atlasz disz. hímzésekkel, Szász Józsefné halvány sárga 
faille, Török Bertalanná kék selyem, sötét kék bársouy- 
nyal, Hegedflsné kék selyem, nefelejcsekkel, Folyoviehné 
barna, piros virágú selyem szövet. Vinczéné piros selyem, 
fehérvirág díszítéssel. Vájsz Ida szürke selyem, piros bár- 

' eonnval. Winkler Bella égszínkék atlasz, fehér virágok, 
Lázár Cz. kókselyem. ezüstös tárlatán, Lázár I. piros sza- 
tin, fehér tárlatán, Zalányi nővérek iehór tárlatán, kék 
atlasz dísszel, Török Zelma piros tárlatán, fehérvirág. Tö­
rök R. fehér szatin, ezüstös tárlatán, Wint K. rózsaszín 
tárlatán, Laub B. sárga tárlatán, kék virágokkal.

Az egyleti választmány és rendező bizottsági tago­
kat — kiknek elnöke Tötök Dániel, alelnöke pedig Ko­
vács Gyula polgármester — nem is említve, férfi közön­
ség épen szép számmal volt jelen. Busseul Henrik grófot, 
ifj- Zeyk Károlyt, Pogány Jánost, dr. Kovács Ödön igaz­
gató tanárt, a főtanodai tanári kar több tagját, s még so­
kat a honoratiorok közül láttunk, hogy élénken vettek 
teszt az időtöltésben. Örömmel constatálhatjuk, hogy mind­
két honvédzászlóalj tisztikarának számos tagja jelent meg 
bálunkban, s a helybeli csendőr-állomás is képviselve volt 
parancsnoka Kovássy Károly íőhadnagy személyében. 
Polgáraink közül azonban kevesen mutatták magokat 
a polgári olvasó-egylet báljában, a nők részéről is ke­
vesen jelentek meg köziilök, a fenébb említette ken kívül 
csak még Poionyinó és Derzsinó asszonyok által lévén 
ők representálva.

E tánczestély kiváló sikerét bizonyára tetemesen elő­
mozdította a bálanyának társas köreinkbeni közkedvelt­
sége. A kitűnő hangulatot pedig nem kis részben emelte 
a tánczosok túlnyomó száma, a zene jóságas azon körül­
mény, miszerint a caszino helyiségeiből átalakított 3 étte­
rem szolgált a közönség kényelmére. Na de a vendéglőst 
is illeti dicséret: vacsorája jó volt. Drága, de jó! Bora 
nem olyan drága, de nem is olyan jó.

A rendező bizottság által a bálanyáuak átadott, fe­
hér primula alapon, fehér cameliákból, rózsa bimbókból, 
gyöngyvirág és cyelameuekből alakítva levő pompás virág- 
bokréta becsületére válik a pesti Fleischinaun és Weber 
czégnek, mely azt kiállította.

A fenyőgalyakkal diszitett terem, a franczia-nógye- 
sek s egyátalában az egész bál rendezése a rendező bi­
zottság tagjait dicsérik, a kik fáradozásainak legszebb ju­
talma: a mulatság minden várakozást felülmúló sikere; 
meg az édes öntudat, melyben azonban tudósitó is osz­
tozik, ez lévén az ő kikötött honoráriuma.

Müller Mihálynét és Czirner Józsefnót illeti a dicsé­
ret és elismerés. Annyi ügyességgel, oly kiváló pontos­
sággal végezték nem kis fáradtsággal járó háziasszonyi 
teendőiket, hogy a nagyszámú társaság a legnagyobb el­
ismeréssel és megelégedéssel fejezte ki ott helyt köszö­
netét. Dicséretes buzgósággal szorgoskodott a segédke­
zedben az ifjúság is. Hogy is ne ily kedves elöljáróság 
vezetése alatt! — Fölösleges említenünk, hogy a vacsora 
a legvidámabb kedélyesség közt folyt le. zenével és fel­
köszöntésekkel fűszerezve. Aztán ismét elkezdődött a meg­
szakított tánezmulatság s folyt túláradó jó kedvvel reggeli 
falhat óráig. A négyeseket 36 — 40 pár járta. Ott voltak 
a fiatal asszonyok közül, az említetteken kívül: Bállá Ká- 
roiyne (Hidalmás). özv. dr. Donogány Jakabné, Hegedűs 
Gyuláné, Krizmanits "Vilmosná, dr. Magyari Károlynó, 
Poka Káimánné, Pösehel századosáé, Török Bertalanná, 
Xajna Károlynó, Vincze Dánielue stb. — A lányok közül: 
Finna Giza, Gáspár Jolán, Lázár Czili, Lázár írón. Med- 
gyes Erzsi. Navratil Josefine és Vilma. Rad ivó Helen, 
Eadó Mariska és Ilona. Szőllősi Berta (Sárd). Toczauer 
V ilma. Török Róza és Zelma, Vájná Janka. Varró Róza, 
^ eress Mari, M inkier Bella, Zalányi Irma és Róza (Obrá- 
zsa). Zakariás Vilma stb.

Ha ily kedves és szép közönséget képesek össze­
hozni azok az úgynevezett tarisnyás bálok, alig lehet cso­
dálkoznunk, hogy a mulatni vágyó közönség a formális

bálok rovására inkább ilyenekbe vágyik.

Cryula, Málnást Károly ésBartókGyörgy egyháztagok 
az egyházközség tagjai és N.-Enyed város polgárai közt aláírás utján 
gyűjtést eszközöltek kővetkező eredmény nyel:

Török Bertalan 2 frt, Fodor Miklós 1 frt, Ludvig János 1 frt 
dr. Winkler Albert 1 frt, id. Kiss Károly kórk. g. 1 frt, Gáspár Já­
nos 1 frt, dr. Boez József 1 frt. Rikhárd Mihály 20 kr, Beke Simonná 
20 kr, Szabó Ferencz 1 frt, dr. Magyari Károly 2 frt, Egy magvar 
protestáns oO kr. Vájná István 40 kr, Mester Atilla 1 frt, O. Veress 
Albert 10 kr. Varó Üerő 50 kr, dr Nagy Albert honvéd ezredorvos 
2 irt, Horváth Ferenez 1 frt, Medgyes Bálint 1 frt, Sándor Károly 
~0 kr, V aj na Adam 40 kr, Egy valaki 20 kr, Gsató János alispán 1 
frt, Szász József 1 frt, Málnást Károly m. aljegyző 1 frt, Miksa Mik­
lós 2 frt, Fosztó Ferenez 1 frt, Vájsz József 50 kr, Vén Ferenez 20 
kr, Hegedűs Gyula 1 frt. Fóka Kálmán kir. főmérnök 1 frt. ifj. Szabó 
herencz 60 kr, Luka György 20 kr, N. N. 20 kr, Tóth Ferencz 1 frt 
Telegdi János 20 kr, Unu ofi.iálu Román 20 kr, Nagy Sándor 50 
kr, Farkas Maria 1 irt, özv. Téglás Istvánná 30 kr, Török Antal 40 
kr, 4 eres Miklós iilnök 50 kr, Csernátony V. Péter 2 frt, Szentpáli 
Karoly 50 kr, Balkay István 1 frt, O. Veress Gábor I frt. Kerekes Mi­
hály 1 frt, Folyovich Sándor 1 frt. — Összesen 38 frt 10 kr.

hogadják a nemes szivü adakozók a magasztos ezél érdekében 
legforróbb köszönetünket.

Nagy-Enyed, 1883. febr. 10.

Kovács Gyula. Málnás! Károly.
Dr. Bartók György.

VEGYES HÍREK.

A JÖVŐ HÉTEN.

íebr. 12. Gr. Zichy Jenő és Jágoesi Péterfi József 
az ipariskola szervezése érdekében városunkba érkezvén, 
e tárgyban vasárnap d. u. előórtekezlet tartatik.

Febr. 14. M. közigazgatási bizottság gyűlése.
Febr. 15. A n.-enyedi honvédlaktanya építésére 

vonatkozó árlejtés a megyeházánál.
—. D. u. városi közgyűlési előórtekezlet.
Febr. 16. \ árosi közgyűlés, (tárgysorozatot lásd a 

vegyesek rovatában.)

Nyilvános számadás.
A nagy-euyedi polgári olvasó-kör folyó hó 3-án tar­

tott báljának összes bevétele: 218 frt, kiadása: 110 frt 
40 kr. tiszta jövedelme: 107 frt 60 kr.

Felülfizettek: dr. Bartók György 1 frt. Csató János 
alispán 1 frt, dr. Dárday Sándor 5 frt, Folyovich Sán­
dor 2 frt, ifj. Gáspár János 1 frt, Grüufeld^Elek 1 frt, 
Kun József 1 frt. Lázár Károly 50 kr. Lőcsey Lajos 1 
frt, dr. Magyari Károly 1 frt, Supka Béla 50 kr. Szilá­
gyi Farkas 1 frt. ifj. Winkler János 2 frt. N. N. (Wo- 
kál J. által) 1 frt. N. N. (Wokál J. által) 1 frt.

Midőn a nemes ezél (az olvasó-kör könyvtárának 
gyarapítása) érdekben az összes felüifizetőknek hálás köszö­
netünket fejezzük ki, egyszersmind külön kiemeljük bálunk 
szóplelkü lady-patronesse-nek özv. dr. D on ogán v Ja­
kab ii é n a k nemes áldozatkészségét, ki jegyét 100 (száz) 
írttal váltotta meg s igy nevét városunk egyik lényeges 
közművelődési eszközének gyarapításában is megörökítette, 
fogadja ismételten kifejezett hálás elismerésünket.

A polgári olvasó-kör választmányának megbízásából.

Fogarasi Albert,
e. titkár.

Nyilvános számadás.

A húshagyó keddi pique-nique.
Az idei zajos mulató óvad rövid, de vigalmakkal 

zsúfolt életét húshagyó kedd éjjelén a főtanodai ifjúság 
által rendezett nagyszabású házias mulatságban fényesen 
fejezte be, mintha csak mindaz a kedélyesség ós vidám 
fesztelenség, mely a bálok egyik s másikából elmaradt, 
ide gyűlt volna össze. — Az igaz, hogy közre is játszott 
minden körülmény, hogy ezt lehetővé tegye. Együtt volt 
itt egyfelől — kevesek hiával — az enyedi közönség 
szine-java, s másfelől a rendezés és, ellátás is rég nem 
tapasztalt tapintattal ós ügyességgel volt elintézve. Ezért 
első sorban a derék házi asszonyokat: Lő te Lajosnót,

MuR ev nov. 2-an Toroezkó-Szt.-Györgyön kiütött tűzvész al­
kalmával károsultak javára tanácsunk által eszközölt könyör-adomány 
gyűjtések eredménye a következőkben tétetik ezennel közzé.

Adakoztak: a n.-enyedi műkedvelő-társulat 20 frt, gr Busseul Hen­
rich 1 frt, Háp Jakab 10 kr, Veress Albert 10 kr, Veress Zsigmondné 
10 kr, Mártoufi 40 kr, X. 10 kr, Mangezius 20 kr, X. X. 10 kr va­
laki 10 kr, Grünezweig Henrich 20 kr. N. 20 kr, Ungar Sámuel 10 
kr, Kori inly Bálint 20 kr, Ungerpek Miklós 1 frt, Jakabfi Autalné 
20 kr, Winkler János 1 frt. Szerelmes 10 kr, Nuridzsán Mihály 20 
kr, br. Splényi Henrich 1 frt, Adtam 50 kr, Körösi főhadnagy 20 krt, 
Scheidei József 30 kr, Lőcsey 30 kr, űétsey K. 20 kr, Zeyk Kálmán 
1 frt, dr. Magyari 1 frt, Én adtam 20 kr, Szentpáli Gyula 1 frt, Pap 
Gyula 50 kr, özv. Lengyelné 1 frt, Emberbarát 25 kr, Laboucz Fe­
rencz 40 kr, Emberbarát 20 kr, Jancsó Gábor 20 kr, Stern Vilmos 
50 kr, Király Sándor 20 kr, Márton Ignácz 30 kr, Folyovich Sándor 
1 frt. Szabadi József 20 kr, Liblich Lajos 30 kr, Szilágyi József 
gazdatiszt 10 kr, Kun Gyula 10 kr, Farkas Maria 40 kr. Puskás Jó­
zsef 30 kr, Borsos József 20 kr, Bologa Miklósné 80 kr, Egy ember­
barát 10 kr, Geiler Eduárd 20 kr, Nagy Mózes 20 kr, Kovács Sán­
dor 20 kr, Benedek Dénes 20 kr, Török Ferencz 20 kr, Bíró Mihály 
30 kr, Vadász Kálmán 10 kr, Keresztesi Ilona 18 kr, Feiler Róbert 
50 kr, Főnyi József 50 kr, Szőllősi Ferencz 40 kr, N.-enyedi timár- 
tarsulat 2 irt. Mátyás Sándor 20 kr, Nagy-Enyed város 6 frt 97 kr 
— összesen oO frt az az ötven forintot o. ért.

Mely örvendetes eredményt midőn tanácsunk közzé teszi, a ne­
mes szivü adományozóknak, a károsultak nevében, egyszersmind kö- 
szönetét nyilvánítja.

Nagy-Enyed város tanácsából, 1883. évi február 7-én.

Kovács Gyula,
polgármester.

Nyilvános számadás.
A „magyar országos ref. egyházi segélyalap“ 

javára, melynek főczélja az idegen nemzetiségek közé beékelt ref. egy­
házak segélyezése által a magyar elem fennmaradását és erősbüléset 
biztosítani, az egyházközség kebli tanácsa megbízásából Kovács

— Gróf Zichy Jenő és Péterfi József az ipar- 
iskolák szervezése és ipari viszonyok tanulrnányo- 
zása czéljábói megkezdett körutjokban f. hó 12-én 
városunkba fognak érkezni; elfogadásuk, továbbá 
ez ügyekbeni óhajaink és szükségleteink megbe­
szélése végett f. hó 11-én, délután 4 órakor, pol- 
gármester által egybehívandó értekezlet fog tar­
tatni a városház nagytermében, melyre az érdek­
lődők meghivatnak.

— A folyó hó 16-án tartandó képviselő tes­
tületi közgyűlés fontosabb tárgyai lesznek: 1. Az 
1848 49-iki szabadsagharcz emlekére tervezett 
szobor javára a város által adandó pénzösszeg meg­
állapítása. — 2. Tanács jelentése a tótutczai lak­
tanya, felülvizsgálatáról — 3. Jelentés a városi
pénztárnak két rendbeli megvizsgálásáról. _ 4.
Erdész ajánlata a városi erdők rendezése tárgyá­
ban. — 5. Legelési dijak megállapítása, — 6. Elő­
terjesztés a tömeges tűzbiztosítás érdekében. — 
7. Szakbizottságok újra alakítása. — 8. Elnöki 
előterjesztések a bor- és husfogyasztási adó meg­
váltásáról. az erdélyi gazdák idei, városunkban 
megtartandó vándorgyűlése felől, a laktanyaépités 
árvetésen történt kiadásáról, a piacz befásitásáról.

— Nyilvános köszönet. Egyletünk báljának 
eredményéről közzé tett számadásunk lezárta után 
a bál jövedelmének gyarapítására, illetőleg egyle­
tünk javára folytak be még adományok; ugyanis 
id. Zeyk Károly főispán úr ő méltóságától 5 frt, 
tek. Török Bertalan megyei főjegyző urtói 1 frt, 
t. Lőcsei Lajos urtói 1 frt. — Fogadják a fenni 
tisztelt adományozók hálás köszönetét az önkéntes 
tűzoltó egyleti parancsnokságnak.

Gy.-Fehérvár sz. kir. város p.lgármestere
Novák Ferencz. január hó 29-ón fényes diszlakomát ren­
dezett, melyre megyénk t. alispánja, a várparancsnokság 
es a halyórség több törzstisztje, a törvényszék elnöke és 
a kir. ügyész, a városi tisztviselők, ügyvédek ós a pol­
gárság előkelői loltak hivatalosok. A gazdag lakoma folya­
mán Novák F. a házigazda, Ő Felségéért a királyért, Csató 
alispán a királyné és a trónörököspár ő felségeikért, Kin- 
derinanu tábornok a polgármesterért. Merta ezredes Gy.- 
í ekervár városért, a mérnökkari főnök a katonaság ós a vá­
ros közti jó egyetértésért, Halász kir. közjegyző az alis­
pánért, Novák a rolgs főispán űrért és Barcs Ferencz nagy 
prépostért, mint a politikai közélet kitűnő munkásáért, 
majd Joksmann kir. törvszéki elnökért, az alispán Kin- 
dermanu tábornokért s a tisztekért emeltek poharat. A 
pezsgőzés közben feléledt jó kedv esti 9 óráig együtt tar­
totta a kitűnő hangulatba hozott társaságot.

— Az 1849. febr. 4-iki vízaknai szerencsétlen 
csatában, Bem táborából a haza alkotmánya ós szabad­
sága védelmezésóben hősi halállal elveszett dicső bajno­
koknak ez évben is Vízakna város lakói lerótták a kegye- 
letes tartozást. Már 3-án a gyászlobogó kitüzetett a szo­
morú és véres nap előestvéjón, a közös sírnál, és az oda 
felállított díszes szürke gránit emléknél kivilágítás volt. 
4-ón délelőtti 9 óra tájt, a róna. kath. templomban mint 
— ezelőtti években: úgy most is B. E. plébános Requi- 
emet és gyászimát tartott különféle nemzetiségű ós vallásu 
városi polgárok igaz honfiúi, keresztyéni és emberbaráti 
buzgó részvéte mellett.

Egy szerény kérés. Bakk Endre vízaknai plé­
bános, Bakk és Jancsó. s a rokon nemes családok törté­
nelmét egy meglehetős fokos könyvbe összeírta; mielőtt 
azonban nyomda alá boesátaná, felkéri tisztelettel mind­
azokat, kiknél az említett családokra vonatkozó valami 
irat, vagy másféle adat volna, a kik az említett családok 
történelmére vonatkozólag valamit tudnának, az illető szer­
zővel tudatni. — A közlőtt iratok és okmányok, a leg- 
hálásabb köszönet mellett, használat után egy hét alatt



felelősség terhe alatt azonnal visszaküldetnek, mint azt a 
szerző tette, a már a tisztelt olvasó közönség előtt is is­
mert „1848—49-ki szabgdságharez alatti események Víz­
aknán" és „a vízaknai Gerébház múltja“ ezimü kiadott 
művei összeszerkeszíése alkalmával is.

— Bosszú a farkasok és rókák ellen. A sok kár­
tékonyságot. melyet ezen vadak okoztak, keményen meg­
torolta egy derék Nimród-fi. A Csombord községi erdők­
ben ugyanis tiz font „fűszerezett“ húst helyezett el. szá­
múvá a megszaporodott publikum falánkságára. Az ered­
mény felülmúlt minden várakozást. Tiz darab róka. és 
egy roppant nagy farkas számoltak el bőlükkel, szépen 
elterülve a gonosz hatású lakoma körük Folytatása követ­
kezik a szegény juhok és baromfiak legnagyobb örömére.

— Időjárásunk januárius hóban mérsékelt volt. 
A hévmérő —12 R“-nál alább nem esett (8-án reggel 7 
órakor), sőt 4-én délután 2 órakor +5. R°-ra emelkedett, 
mig 1880-ban január vége felé —16°, 1881-ben —18° is 
járta. Az idei január havi középmérséklet Reaumur sze­
rint 2’i°. Tavaly január hóban egyre-másra olyan időjá­
rásunk volt, mint az idén. — Az elmúlt január hóban 
18-án este 8 órakor és 19-én reggel hét órakor volt a 
légnyomás legnagyobb: 757-0; 26-án este 8 órakor 
a legkisebb: 739-2. — A légmérséklet a lefolyt héten 
sem változott sokat, azonban szerdán havazás állott be és 
csütörtök reggel 2e hideg következett.

ORSZÁG-VILÁG.
Az italmérési regale megváltásának ügye már 

annyira előrehaladott, hogy a törvényjavaslat e 
tárgyban bármikor a ház elé terjeszthető. E ja­
vaslat szerint a regale a községekre ruháztatik át, 
melyek kötelesek megváltani; a szükséges hitel­
műveletet azonban az állam viszi keresztül, oly 
módon, hogy az adósság 32—37 év alatt törlesz­
tessék. A községek köteleztetnek a korcsmákat bérbe­
adni, a bérösszeg közvetlenül az adóhivatalhoz fi­
zettetik, és a törlesztési részleteken kívül még egy a senatusban mintegy 145 szavazatra számit

lomból kérvénynyel fordult a kormányhoz, hogy 
jövőre az ottani akadémia hallgatóinak erkölcsi 
magaviseletére vonatkozólag mindenkor tekintetbe 
vétessék az is, hogy vájjon az illetőnek politikai 
magaviseleté is kifogástalan-e.

„Magyar hírlapirodalom'4 1883-ban. E ezim 
alatt a „Vasárnapi Ejság“ f. évi 4-ik száma igen 
érdekes adatokat közül, melyek közöl a legfőbbe­
ket olvasóinkkal a következőkben ismertetjük meg: 
Politikai napi lapok 1883. elején 20. Politikai heti 
lapok 36. Vegyes tartalmú képes lapok 4. Egy­
házi és iskolai lapok 28. Szépirodalmi és vegyes 
tartalmú lapok 15. Humoristikus lapok 7. Szak­
lapok 81. Vidéki lapok (nem politikai tartalommal) 
106. Hirdetési lapok 5. Folyóiratok 104. Vegyes 
melléklapok 20. Összesen 426. — Az első magyar 
hírlap 1780. január 1-én jelent meg Pozsonyban 
(Rát Mátyás Majgyar Hirmondó-ja): a „Ma­
gyar Merkur ins“ 1788. okt. 8-án; a „Hazai 
Tudósítások“ 1806. jul. 2-án; 1830-ban 10. 
1840-ben 26, 1848—49-ben már 86 magyar hír­
lap jelent meg; 1850. elején 9-re esett vissza, 
1854-ben a hírlapok és folyóiratok száma 20-ra 
emelkedik, 1861-ben 52-re: és ez időtől kezdve 
folyvást emelkedett, 1868-ban 80-ról 140-re szö­
kött, 1873-ban 201-re, 1879-ben 324-re és 1882- 
ben 412-re emelkedett, 
számot érte el.

A franczia képvisleőház a trónkövetelők el­
leni rendszabályokról szóló törvényjavaslatot a 
bizottság által megállított alakban e hó első nap­
ján elfogadta, és Floque indítványát, mely föltétien 
száműzetést javasolt, elvetette. A kiutasítás szüksé­
gének meghatározását a kormányra bízták, de ki­
mondotta a képviselőház, hogy a Erancziaország- 
ban uralkodott családok tagjai minden pol­
gári vagy katonai tisztség viseléséből ki­
zár a t n a k. A senátusból e javaslat előzetes meg­
vitatására kiküldött 8 tagú bizottság, mely min­
den ily nemű tervet ellenez, a javaslatot elvetette

mig 1883-ban a fennebbi

biztosítási tartalékalap is képeztetik. Az állam es 
a „holt kéz“ birtokában levő regálé megváltására 
40 — a magán regálék megváltására pedig 80 
millió forint lenne szükséges.

Prónay Dezső báró 377 szavazattal 207 ellen 
a magyarországi lutheránusok egyetemes felügyelő­
jévé választatott.

A háromszéki vasút létesítésére — írja a 
„Székely Nemzet“ —a megye főispánja engedélyt 
kapott a közi. minisztériumtól. E vasút Ág őst on- 
falvától Kézdivásárhelynek menne Baró- 
ton, N.-Bac zonon, Máináson és S epsi-Szent- 
györgyön keresztül.

Történelmi jelmezes (líszinenet N.-Szebenben.
Stock Adolf, a nagyszebeni városi szépítő bizottság 
elnöke, Vájná Károly munkatársunk apósa, rendkívül ér­
dekes díszmenet létrehozásában fáradozik. Az általa ter­
vezett és Pünkösd másodnapján a „Junger Waldban“ 
rendezendő diszmenet s történelmi szín- és vitézi játék, 
meg nópünnep programmja a következő: Thema: a szá­
szok bevándorlása és Szeben alapítása. Programm: I. A 
bevándorlók felvonulása: a) II-ik Gejza király heroldjai. 
mint a bevándorlók útmutatói, b) Hermannia, mint a lé­
tezendő Szeben védszelleme. c) A bevándorlók, élükön a 
zászlótartóval, később Hermann vezér a plébánossal, meg­
előzve a földmivelők és vinczellérek által, végül a kéz- 
mivesek 12. és 13. századbeli jelmezekben, ének és ün­
nepi indulóval, d) Felvonulás az ünnepi téren a „Junger 
\Vald“-ban. Pihenő, kis ebéd (reggeli), e) A díszelőadás 
bevezetése Hermann vezér beszédével, f) Díszelőadás, 
mely kezdődik a földnek a királyi heroldok általi átadá­
sával és végződik Hermann vezér és a plébános kardjá­
nak letüzósóvel. — II. Disziakoma. — III. a 12. és 13. 
században divatozott népmulatságok: nyillövés, kakasütés, 
abroncs-játék, versenyfutás, májusi fa, viaskodás s egyéb 
játékok, a szűcsök fegyvertáncza. — IV. Templom-kastély 
alapítás; a kózmivesék lakomája és táneza. — V. A temp­
lom védelme: a) Az ellenség, u. m. kunok, besenyők, 
törökök és tatárok st. elővouulása. b) Menekülés a várkastély 
falai mögé és azok további erőditése. c) Ostrom, d) Az 
ostromlottak kitörése s az ellenség elűzése, mi alatt a 
templom lángok martalékává lesz. e) Zárkóp.

Pozsonyban ref. egyházközség alakul. Po­
zsonyban a reformátusok száma 500-ra megy s 
miután köztük magasabb műveltségű Írói egyéni­
ségek is meglehetős számmal vannak, a leendő 
tiszta magyar egyház a magyar nemzeti szel­
lem erősbödésére nagy befolyással bíró tényezővé 
válhatik.

110 ellenében. — A senátus ma (febr. 10-én) tár­
gyalja és csaknem bizonyos, hogy elfogja vetni a 
képviselőház javaslatát, midőn újabb bonyodalmak
fognak beállani.

KÖZGAZDASÁG.
A talaj betegségei.

Miután a növények azon helyről, hova elvettetnek 
vagy eiülíettetnek. elmozdulni képtelenek, természetesen 
vidorabb vagy silányabb tenyészetük azon talaj minősé­
gétől függ. melyben gyökereznek. A talaj, melyen álla­
nak. lakás és éléskamra is egyszersmind számukra; ha 
tehát ezen lakás egészségtelen vagy az éléskamra nem 
tartalmaz elég tápszert, az esetben a növény elbetegese- 
dik, elsatnyul és csak silány terméseket hoz; hogy tehát 
a gazda ily esetben a növényeknek segítségére lehessen 
és azokat az adott viszonyok között mégis a lehető leg­
jobb termések hozására segítse, ismernie kell a talaj be­
tegségeit, de egyszersmind azon eszközöket is, melyek 
által e betegségek gyógyíthatók.

A talaj több betegségei a következők:
1. Tulnedvessóg. Mivelés alatti gazdasági nö­

vényeink mind szárazföldi növények lévén, azoknak gyö­
kerei az álló talajvizet el nem tűrik, hanem elrothadnak 
benne. Ily esetben tehát a gazdának az álló talajvizet 
vagy lejebi) kell szállítania, vagy elvezetni, a mit vagy 
alagcsövezós, vagy nyitott árkok által lehet véghez vinni, 
különben a moesárnövónyek, melyek az ily talajban jól 
diszlenek, kiszorítják abból a jobb növényeket, a mint 
ezt a tulnedves kaszálóknál s a szántóföldeken található 
egyes nedves foltoknál láthatjuk. A talaj tulnedvessége 
ellen tehát az alagcsövezós és a földnek nyitott árkokkal 
való ellátása képezi a gyógyszert.

2. Tu lkö tö 11s ó g. A tulkötött talajban a növények 
gyökerei sem kellőleg elterjedni nem képesek, sem ele­
gendő táplálékot nem nyernek, mivel a levegő abba sza­
badon be nem hathat s a tápanyagok feloldására közre 
nem működhetik, a tenyészet tehát igen silány. A gyógy­
szert az ily talajoknál: az okszerű ugarmiveiés, gazdag 
trágyázás, túró ekével való megmivelós, továbbá mészszel 
való trágyázás, homokkal való meghordás és mélyen gyö­
kerező növények termesztése képezi. E baj ellen tehát 
igen sok gyógyszer van a gazda kezében, csak használja is.

3. Túlságos lazaság. Az ily talajban viszont a 
gyökerek alig találnak támpontot s ki vannak téve a ki­
száradásnak. Ez ehát rósz lakást szolgáltat a növények 
számára, s mert tápvisszatartó s táplekötő képessége is

, csekély, silány éléskamrát is képez az ily talaj részükre,
L ?.SOny.,a panszlavismus el en. A pozsonyi vagyis az ily talajban a növények az éhen- s szomjan- 

^gakademiaro1 egy hallgatót hazaellenes tüntetések halás veszélyének vannak kitéve. Segíteni lehet e bajon 
mia t kizárták de bizonyítványában erkölcsi ma- kötött talajokkal való meghordás, hen^erezós ritkább idő- 
naviseletere nezve mégis kifogástalan osztályzatot közökben való szántás, a gabna-féle
g—T '____°ZSOny 'ozlgazgatasí bizottsága ez alka- sének megszorítása s időről-időre befüvesedésre hagyás által.

4. Táp szer hiány, a mi részint öröklött be­
tegség: mint a homok és meszes talajoknál, részint a ta­
laj kizsarolásának a következménye. S mivel ha a talaj­
ból a növények kifejlődéséhez szükséges csak egyetlen 
tápszer is hiányzik, a többi tápszer sem jut teljes érvényre: 
nem mindig a teljes tápszerhiány az oka valamely talaj­
ban a növények nem sikerülésének, silány tenyészetének. 
E betegségnek tehát több alosztálya van, a minek oka a 
következőkben leli magyarázatát.

A növények által egy közóptermésben egy hektár 
(szinte VU kát. hold. vagyis 2780 D-öl) főidről elvitetik 
kilógrammokban:

Káli Mész Foszforsav.
Gabna-félékben ... 44 16 24
Hüvelyesekben ... 64 60 30
Repczékben. . ... 54 44 40
Vörös herében . . .120 120 36
Luczernában . . . .127 210 44
Takarmány kukoriczában. 322 120 397
Burgonyában . . . .130 40 20
Répában . . . . .220 49 32
Ebből tehát az következik, hogy többszöri répa és

takarmánykukoricza egymásután való termesztése követ­
keztében valamely talaj könnyen kálibeteg, lóher. lu- 
czerna, takarmánykukoricza és hüvelyesek után mész- 
bet eg. és többszöri egymásután való búza s más gabna- 
félék következtében foszforsavbeteggó lehet. Ezen 
betegségek ellen azután már más gyógyszer nincs, mint 
a trágyázás. De hogy az okszerű egymásután való követ­
keztetése a növényeknek, vagyis a czólszerü vetés-forgás 
igen jó óvszert képez e bajok ellen, arról az ily helyen 
vetés-forgással bíró gazdaságok igen szép tanúságot tesznek

Szerkesztői üzenetek.
Vízakna. Becses tudósításait várjuk, de főleg történelmi tanul­

mányainak megyénkre vonatkozó részéből egyes közleményeket öröm­
mel kérünk.

Borbereki. A takarékmagtárakra vonatkozó szabályzati ter­
vet szíveskedjék beküldeni, akkor készséggel tudunk kellő felvilágo- 
sitással szolgálni.

Kis lőtt évin.
Nagyszebeni húzás február 7-én 

1(5 33 47 97 52
Jövő húzás február 21-ón

Budai húzás február 3-án: 
68 38 75 72 3 

Jövő húzás február 17-én.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

W Kiadó lakás '•e
Magyar-utczai 220. szám alatt, utóbb törzs­

tiszti lakásul használt házam : 5 szoba, konyha, 
kamara, 2 udvar, szivattyús kút és a malom­
árokra rugó kerttel stb. f. év Szent-György- 
napjától kezdve kiadó. — Az egész ház alatt 
pincze lévén és a falak tiszta téglából: a lakás 
száraz és egészséges. A padlás hosszában járda és 
5 gabona hámbár.

Nagy-Enyeden, 1883. febr. 3-án.

Id. WINKLER JÁNOS.

*

*

NAGY-ENYEDEN, Ludvig János úr házánál 
berendezett szóda-gyárunk készítményeit a m. tiszt, városi 
és vidéki közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánl­
juk. — Igyekezni fogunk azokat a legjobb minőségben ke­
reskedések és vendéglők utján, a m. t. közönség Ízlésének 
és kényelmének megfelelőleg áruba hozni, és pedig három 
alakban.

1. A tiszta szódavíz félliteres, ezinngépezettel foly­
ton légmentesen zárható erős fehér üvegekben (szifonok) jő 
forgalomba. Mint űditő ital világszerte használatban lévén, 
a miveit közönség előtt eléggé ismeretes.

2. A szódavizes limonádé czitromnedvet és ezuk- 
rot tartalmazó kellemes űditő ital, decziliieres zöld iivegek- 
ben, egy kanosuk gyűrű és üveggolyóból álló légmentes 
zárral.

3. A szódavizes málnaszirup zamatos és édes pezs­
gő ital, az előbbiekhez hasonló szerkezetű erős fehér üve­
gekben. —

A n, é. közönség pártfogását tisztelettel kérik

2-3 Rosenthal N. és Társa.

Nyomatott Fóliák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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